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INTERPELAÇÃO ORAL 

 

Voltar a exortar à revisão da lei para aumentar o subsídio para cuidadores e a 

pensão para idosos, indexando-a ao risco social  

    

Devido ao ritmo desigual da recuperação, a economia comunitária não está a ser 

beneficiada, continua a enfrentar dificuldades, e até está a surgir uma onda de 

encerramentos. As pessoas com baixos rendimentos, as famílias das camadas de 

base e com crianças com necessidades educativas especiais e os idosos, entre outros 

grupos carenciados, têm de suportar a pressão de cuidar das famílias, e a pressão 

pode agravar-se devido, por exemplo, à redução de rendimentos e à inflação. Discuti 

várias vezes sobre este assunto na Assembleia, com a Secretária e outros dirigentes, 

na esperança de ver o aumento da pensão para idosos e a sua indexação ao risco 

social.  

Podemos concluir, da resposta da Secretária, que esta está muito atenta às 

regalias dos idosos, mas como o aumento do Índice de Preços no Consumidor não 

atingiu o nível para activar o mecanismo de ajustamento e as normas legais, a pensão 

para idosos não é ajustada há anos. Tenho de salientar novamente o seguinte: há 

diferenças entre as famílias das camadas de base que necessitam de assistência 

social e as outras, uma vez que os seus rendimentos e despesas são inferiores aos 

das famílias dos tipos A e B definidas pelos serviços de estatística, logo o efeito da 

inflação não pode ser compensado por diferentes tipos de itens de consumo. 

No ano passado, a taxa de inflação foi inferior a 1%, mas o preço dos bens 

essenciais para a vida daquelas famílias aumentou, por exemplo, a “educação” e os 
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“produtos alimentares e bebidas não alcoólicas” aumentaram, respectivamente, mais 

de 5% e 2,39%, e segundo os dados, entre Janeiro e Fevereiro deste ano, 

continuaram a aumentar significativamente. Os bens essenciais como os 

combustíveis, o arroz, o óleo e o sal são insubstituíveis, o aumento dos seus preços 

não consegue ser compensado pela queda da taxa cambial do Renminbi, no entanto, 

os efeitos da inflação reflectem-se em diversos produtos alimentares e artigos de 

consumo diário. 

Se se mantiver o aumento de 3% do Índice de Preços no Consumidor como 

indicador para ajustar a pensão para idosos, não será possível reflectir a situação real 

dos idosos, nem isso é justo e científico. Enquanto garantia na aposentação, a pensão 

para idosos tem de ser ajustada atempadamente para poder corresponder sempre ao 

nível do desenvolvimento económico, sendo também necessário criar um regime de 

avaliação da inflação exclusivo para as famílias carenciadas das camadas de base.  

Mais, o subsídio para cuidadores passou, desde o ano passado, a um regime 

permanente, o que foi, sem dúvida, uma boa iniciativa do Governo, no entanto, o 

montante mantém-se em apenas 2175 e existem certos requisitos para o seu 

requerimento, portanto, a sua cobertura e destinatários são limitados, não 

conseguindo reflectir a intenção inicial da política.  

Assim, volto a interpelar sobre o seguinte: 

1. Segundo a resposta do Governo e da Secretária, vão realizar-se estudos sobre 

a criação de um outro regime de avaliação da inflação, para definir um mecanismo de 

revisão e ajustamento que corresponda melhor à situação económica e de vida das 

famílias carenciadas das camadas de base. Qual é o ponto de situação desses 

estudos? Já foi definida uma calendarização? 
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2. A fim de reflectir plenamente a situação económica dos grupos vulneráveis e 

das camadas de base, e de implementar eficazmente o mecanismo de ajustamento 

da pensão para idosos, o Governo vai avançar, novamente, com as estatísticas do 

“coeficiente de Gini”, ou seja, vai avaliar o fosso entre ricos e pobres? Com a 

estabilização das receitas financeiras, deve ponderar rever a lei, introduzindo o 

“coeficiente de Gini” na criação do referido mecanismo, para garantir, através das 

receitas do jogo, as dotações para o Fundo de Segurança Social e assegurar o seu 

funcionamento estável e saudável a longo prazo. Vai fazê-lo? 

3. O Governo vai alterar os despachos relativos ao subsídio para cuidadores, no 

sentido de introduzir um mecanismo de ajustamento do montante? Segundo as 

previsões, com o envelhecimento e o crescimento da população, o subsídio para 

cuidadores vai ter de abranger um grupo mais vasto de pessoas. A fim de proporcionar 

melhor protecção aos grupos carenciados, o Governo vai converter os diplomas e 

despachos sobre o subsídio a cuidadores em leis e vai submetê-las à apreciação da 

Assembleia Legislativa?  

 

25 de Abril de 2024 

 

A Deputada à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Lo Choi In 
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